ПАМЯТКА ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТОВ И РОДИТЕЛЕЙ ПО ВОПРОСАМ ПРОФИЛАКТИКИ КРИМИНАЛЬНЫХ 

ПРОЯВЛЕНИЙ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ
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Жестокое обращение с детьми – это одна из основных опасностей для благополучия общества, которая вызывает все большую озабоченность. В связи с этим, все более актуальным становится повышение правовой культуры педагогов по защите прав ребенка, формирование в обществе нетерпимого отношения к различным проявлениям насилия по отношению к детям, создание условий по профилактике насилия и жестокости, направленных против детей. 

Несовершеннолетние дети взяты под охрану государства и обладают следующими правами: жить и воспитываться в семье, общаться с родителями и другими родственниками, защищать свои права, выражать свое мнение, право на имя, отчество, фамилию, изменение фамилии и имени, право на имущество, право на медицинское обслуживание, право на образование. 

В современном обществе эти права часто нарушаются, родителями, государством. 

Статья 56 Семейного кодекса РФ говорит о том, что ребенок имеет право на защиту своих прав и право на защиту от злоупотреблений со стороны родителей. 

Статья 156 Уголовного кодекса РФ предусматривает уголовную ответственность за неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего, если это деяние соединено с жестоким обращением с несовершеннолетним. 

Жестокое обращение может выражаться: 

· в непредставлении несовершеннолетнему питания, 

· запирании в помещении одного на долгое время, 

· систематическом унижении его достоинства, 

· нанесении побоев.

Неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего родителем или иным лицом, на которое возложены эти обязанности, а равно педагогическим работником или другим работником образовательной организации, медицинской организации, организации, оказывающей социальные услуги, либо иной организации, обязанного осуществлять надзор за несовершеннолетним, если это деяние соединено с жестоким обращением с несовершеннолетним, наказывается штрафом в размере до ста тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного года, либо обязательными работами на срок до четырехсот сорока часов, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо принудительными работами на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет или без такового, либо лишением свободы на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет или без такового. 
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Жестокое обращение с детьми (в том числе физическое и психическое насилие над ними), покушение на их половую неприкосновенность является основанием (согласно статье 69 Семейного Кодекса РФ) для лишения родителей родительских прав. 

Защита прав и законных интересов несовершеннолетних детей осуществляются родителями, а в случаях, предусмотренных Семейным кодексом РФ органом опеки и попечительства, прокурором, судом. Должностные лица организации, иные граждане, которым станет известно об угрозе жизни, здоровью ребенка, о нарушении его прав и законных интересов, фактов жестокого обращения, обязаны сообщить в органы Опеки и попечительства по месту фактического нахождения ребенка.

В случае выявления фактов жестокого обращения в отношении ребенка необходимо: 

1. Относиться к ребенку серьезно. Попытаться оставаться спокойным. Успокоить и поддержать ребенка. 

2. Провести индивидуальную беседу, постараться получить дополнительную информацию для установления фактов совершения насильственных действий с ребенком (совместно с психологом). 

3. По установленным фактам насилия педагог в обязательном порядке по закону должен проинформировать правоохранительные органы. 

4. Разработать план действий по выводу ребенка из кризисной ситуации. 

Информация подготовлена организационно-методическим отделением БУ «Реабилитационный центр «Добрый волшебник», 2017 год
